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Atelier 4.b Les NTR et l’homoparentalité
Désir d’enfants et homoparentalité
Mardi 15 novembre, 16H00-18H00

Président : Maks Banens
Pia BERGOLD et Christian HAAG

Fertility Intentions and motivations of homosexual women and men

Parenthood in the context of homosexuality has emerged as a research topic in recent years. New reproductive techniques are an important opportunity for the realization of parenthood for homosexual women and men. Lesbian couples benefit especially from the opportunity to achieve their wish to have a child without the necessity of having to find and cooperate with a man. While there is a growing number of literature about the situation of children who grow up with same‐sex couples little is known, however, about the actual desire of homosexuals to become parents. New reproductive techniques help homosexual couples to become parents within the set framework of their homosexual relationship, and thus lead to the creation of new types of family constellations. Based on our knowledge from a previous study on the living situation of children in same‐sex civil partnerships1 the team of the ifb – State Institute for Family Research at the University of Bamberg has conducted a follow‐up study with a stronger focus on fertility intentions. As a result we have information on the fertility intentions of homosexual women and men in Germany, including a smaller subsample of homosexual youths. Our final dataset holds the information of 1697 respondents. We know how they rate the importance of partnership and children as determinants of life satisfaction. We asked our respondents whether they wish to have children, by what ways they can imagine the realization of their parenthood and how they envision their own parental engagement as well as the engagement of the other biological parent. Thus we can give account about their ideas of parental concepts. Apart from these descriptive analyses we have information on the motivation for parenthood among homosexual women and men by use of the Value‐of‐Children scales. With a factor analysis of those answers underlying dimensions regarding the perceived costs and benefits of (having) children can be analyzed. Besides reporting on the motivation for parenthood our analyses give account of fertility intentions of homosexual women and men in general and also help to estimate in how far new reproductive techniques are relevant for the realization of parenthood within the context of homosexuality.
Virginie DESCOUTURES

Désir d'enfant et construction du projet parental dans les couples de mères lesbiennes
Dans le cadre de ma thèse de sociologie j’ai mené une enquête auprès de mères lesbiennes afin de mettre au jour une réalité de l’homoparentalité ancrée dans ses pratiques. Au-delà des individus, ce sont les deux membres d’un couple qui à chaque fois ont été rencontrés ; couples de même sexe ayant élaboré un projet parental conduisant à diverses configurations familiales organisées autour de l’adoption, la coparentalité, l’insémination artificielle avec donneur connu ou inconnu, ou encore un rapport hétérosexuel. A partir de cette enquête, la communication proposée souhaite examiner la question du projet parental qui fait d’emblée intervenir la possibilité de recourir (ou non) aux nouvelles techniques de reproduction du fait de l’infertilité du couple (et non de la stérilité des femmes). Dans un premier temps on reviendra sur l’expression « désir d’enfant » et la lecture qu’on peut en faire dans un contexte lesbien, on montrera comment, dans les couples rencontrés, ce « désir d’enfant » s’inscrit dans un processus conjugal : comment le désir vient-il à ces femmes, est-il partagé dès le début de l’histoire du couple ? Quelles sont les justifications données à ce désir ? On verra notamment en quoi ces dernières révèlent le poids que fait peser l’hétéronormativité sur les lesbiennes. Aussi, si l’on regarde de plus près la structure des familles enquêtées, on observe que dans la moitié d’entre elles, les deux conjointes ont un statut légal de mères, chacune étant la mère biologique et/ou légale d’au moins un enfant. Dans douze autres familles, seule une des conjointes est mère sur le plan légal, l’autre est sans statut : elle n’a pas de lien juridique avec l’enfant dont elle se réclame la parente. C’est pourquoi je l’ai nommée la « mère non statutaire ». Il est intéressant de constater que dans la majorité de ces couples, la question de la maternité et de la parentalité ne va pas de soi. La décision commune d’avoir des enfants est l’aboutissement d’un long cheminement conjugal. Nombre de femmes rencontrées ont changé leur point de vue quant à la possibilité d’élever des enfants, grâce à l’élaboration conjugale d’une norme commune et à la mise à distance de la norme hétérosexuelle et de l’interdit d’élever des enfants dans un cadre parental lesbien (allant même jusqu’à souhaiter vivre la grossesse comme leur conjointe). Dans un second temps de la communication, on s’attachera à montrer que le « choix » des configurations familiales, c’est-à-dire à la fois de qui porte l’enfant et du mode de conception de ce dernier, s’inscrit dans le rapport que ces femmes entretiennent à la norme hétérosexuelle.

Despina NAZIRI et Magda DARGENTAS

Le projet d'enfant des couples lesbiens recourant à l'IAD
Notre communication portera sur l’analyse d’un corpus de 51 entretiens recueillis auprès de 32 couples de femmes homosexuelles, qui ont recours à l’IAD (insémination artificielle avec donneur) pour réaliser leur projet d’enfant. Ces femmes, majoritairement françaises, réalisent leur projet à l’hôpital universitaire de Liège (Belgique). L’approche principale dans cette recherche relève de la psychologie clinique tout en adoptant une démarche interdisciplinaire. Certains thèmes étaient particulièrement explorés dans le cadre de cette recherche : la compréhension de la place attribuée à chaque partenaire dans le couple, la place de l’homme et du donneur, la construction imaginaire de l’enfant à venir, les motifs liés au choix de l’IAD, le vécu associé à cette expérience, etc. Les entretiens ont été traités à l’aide de deux méthodes complémentaires : une analyse qualitative de type clinique (analyse de cas) et une analyse textuelle à l’aide du logiciel ALCESTE. Notre communication portera sur les données de la recherche qui se réfèrent  plus particulièrement à la construction du projet d’enfant, à l’expression du désir d’enfant, aux modes de présence de la figure masculine / paternelle. En effet la figure du donneur occupe une place très importante dans le matériel, que ce soit en lien avec le don du sperme rendant possible le projet parental, ou en lien avec la place que le donneur peut prendre pour l’enfant. Il est par ailleurs intéressant de noter que, dans ces entretiens, la coparentalité ou le recours à un donneur connu ont été écartés en raison de la place ambigüe que pouvait prendre celui-ci vis-à-vis de l’enfant à venir. Cette préoccupation amène les interviewées à aborder la question de la figure paternelle et les moyens qu’elles anticipent pour affronter son éventuel manque pour l’enfant. En ce qui concerne le désir d’enfant, l’analyse de notre corpus montre que ce désir et ce projet d’enfant mûrissent au sein d’un couple spécifique qui affirme recevoir l’appui de l’entourage familial et amical et qui cherche à inscrire son projet dans une lignée familiale. En ceci, les couples de femmes interviewées affirment leur proximité aux couples hétérosexuels, ce qui est probablement lié au besoin de reconnaissance sociale qu’elles expriment de manière récurrente dans les entretiens. Nous développerons ces thématiques et nous référerons au vécu de l’IAD pour ces couples.
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